

*В диссертационный совет Д 220.010.02
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет имени
Императора Петра I»*

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Левина Владимира Сергеевича на диссертационную работу Воблой Ирины Николаевны «Особенности воспроизводства инвестиционной деятельности в региональном АПК», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) в диссертационный совет Д 220.010.02 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

Актуальность темы диссертационного исследования

Ускоренное обновление материально-технической базы сельскохозяйственного производства требует значительных инвестиций, привлечение которых затруднено низкой инвестиционной привлекательностью аграрного сектора страны, высокими рисками инвесторов, кризисом отечественной финансовой системы вследствие влияния негативных факторов мирового масштаба.

В этих условиях особенно важно научное обоснование инвестиционных приоритетов развития отраслей АПК, разработка методических подходов к оценке эффективности процессов инвестирования, совершенствование организационно-экономических механизмов практической реализации обоснованных приоритетных направлений. Все это доказывает несомненную своевременность и актуальность выбранной соискателем темы диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы Воблой И.Н. обеспечена высоким уровнем теоретико-методологической основы исследования, представленной фундаментальными

положениями и концепциями экономической теории, трудами отечественных и зарубежных ученых и специалистов по рассматриваемой проблеме, программными разработками органов управления АПК разных уровней.

Использование обширного статистического материала, бухгалтерской и финансовой отчетности, общепринятых методологических инструментов, современных информационных технологий позволило автору создать убедительную систему аргументов в пользу сформулированных в работе выводов и предложений.

Предложения по приоритетным направлениям воспроизводства инвестиционной деятельности в сфере производства и переработки АПК базируются на глубоком системном исследовании теоретико-методологических аспектов формирования и трансформации исследуемого объекта, а также на анализе его сложившегося состояния и динамики регионального развития на примере крупнейшего аграрного региона – Краснодарского края.

Обоснованность полученных результатов обусловлена также адекватным применением современных методов научных исследований экономических систем: монографического, экспертных оценок, экономической статистики, математического моделирования, системного анализа.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность выводов и рекомендаций диссертационной работы Воблой И.Н. обеспечена репрезентативностью выборки использованной информационно-эмпирической базы исследований, включающей официальные данные Федеральной и региональной служб государственной статистики, Министерства сельского хозяйства России, Министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, данные отчетности сельскохозяйственных организаций. Достоверность положений и прогнозных расчетов автора подтверждается также результатами внедрения элементов работы в производственную практику конкретных

сельскохозяйственных организаций региона.

Научная новизна результатов исследования заключается в углублении теоретико-методологических положений и обоснованию практических рекомендаций по совершенствованию организации инвестиционной деятельности в АПК в условиях ресурсного дефицита и неблагоприятной внешней и внутренней рыночной конъюнктуры.

К основным элементам приращения научного знания можно отнести:

– предлагаемые концептуальные подходы к решению проблем повышения эффективности инвестиционной деятельности в аграрной сфере экономики (с. 35-40);

– рекомендации по совершенствованию инструментария субсидирования и распределения инвестиционных ресурсов бюджета Краснодарского края на поддержку сельхозтоваропроизводителей и определения объемов их субсидирования (с. 97-105);

– обоснование механизма выбора приоритетных субъектов инвестирования на основе оценки зависимостей между объемом сельскохозяйственной продукции и факторами инвестирования и проведения сравнительного анализа показателей экономической эффективности региональных инвестиционных программ (с. 117-125);

– определение динамики объемов инвестиций в предприятия отраслей АПК и их дифференциация по этапам наполнения, интенсификации и инновационного воспроизводства в сопоставлении с индикаторами государственных программ региона (с. 130-141);

– построение прогнозов развития АПК региона при различных темпах и масштабах развития инвестиционных процессов и определение на сценарной основе пороговых значений эффективности инвестиционных вложений (с. 143-164).

Соответствие диссертации и реферата требованиям ВАК

Диссертация и автореферат по содержанию, структуре и оформлению отвечают основным требованиям Положения ВАК Министерства образования

и науки Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) и соответствует пунктам паспорта специальности: 1.2.33. «Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, в том числе воспроизводство основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования», 1.2.38. «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК».

Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала

Личный вклад автора в разработку исследуемой проблемы является весьма существенным и заключается в следующем:

– в теоретическом плане уточнены, дополнены и развиты теоретико-методологические положения, раскрывающие экономическое содержание и специфику воспроизводства инвестиционной деятельности в аграрном секторе экономики;

– в методическом плане доработан и уточнен порядок оценки инвестиций, и на этой основе усовершенствован методический подход к оценке инвестиционного потенциала по этапам его формирования: предреформенный, становление рынка, стабилизация и фаза возврата инвестиций;

– в практическом плане разработан инструментарий определения структуры инвестиционных приоритетов, в основе которого лежит обоснование выбора эффективных субъектов инвестирования; установлены количественные оценки взаимосвязи между объемом сельскохозяйственной продукции и факторами, характеризующими инвестиционные процессы; представлен алгоритм количественной оценки результативных показателей и производственно-экономических параметров развития отраслей АПК на средне- и долгосрочную перспективу.

Репрезентативность эмпирического материала является достаточной, объектом анализа выступают инвестиционные процессы в АПК, представленном сельскохозяйственными и перерабатывающими предприятиями Краснодарского края. Глубина анализа обеспечена рассмотрением данных за период с 1990 по 2015 годы, что позволило автору сформулировать аргументированные выводы и предложения.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Диссертация изложена на 188 страницах основного текста, включает введение, три главы, заключение, библиографический список из 177 наименований использованных источников, содержит 35 рисунков, 25 таблиц и 6 приложений.

Во введении обоснована актуальность исследуемой проблемы, сформулированы цель, задачи, научная новизна и практическая значимость результатов исследования.

В первой главе автор на основе анализа и обобщения существующих трактовок дает определение сущности и экономического содержания инвестиций и воспроизводства инвестиционной деятельности, раскрывает их роль и место в системе агропромышленного комплекса. Исследуется понятийный аппарат инвестиционной деятельности с раскрытием ее целенаправленности, содержания, этапов формирования и показателей эффективности (с. 12-23).

Раскрывая воспроизводственные процессы в инвестировании, диссертант удачно использует системный подход (с. 25-26). Представлена концепция положений инвестиционного развития аграрной отрасли в современной экономике, где отражены принципы, функции, условия, механизмы инвестирования, направления воспроизводства инвестиционного потенциала (с. 35-40).

Представляют научный интерес авторские методические подходы к оценке экономической эффективности процессов воспроизводства

инвестиционной деятельности (с. 40-55).

Вторая глава посвящена диагностике состояния и оценке эффективности инвестиционной деятельности в АПК Краснодарского края. Проанализированы объемы, динамика и структура инвестиций, финансовые вложения предприятий, обозначены крупнейшие инвесторы.

Разработаны динамические регрессионные модели развития инвестиционной деятельности с 1990 по 2015 г. Проведен сравнительный, ретроспективный и современный анализ инвестирования в АПК: сельское хозяйство и пищевую промышленность (с. 56-71).

Определенный интерес представляет авторская оценка системы субсидирования инвестиций, механизмов государственной поддержки производящих и перерабатывающих предприятий АПК, ресурсного потенциала для инвестиционной деятельности, этапов его приращения. Детально проанализированы основные инструменты инвестирования в АПК по государственным программам.

Представлены расчеты по структуре инвестиций, финансовому обеспечению и направлениям воспроизводства основных фондов. Выделены факторы, сдерживающие процессы инвестиционного развития в АПК (с. 71-87).

В третьей главе обосновываются приоритетные направления воспроизводства инвестиционной деятельности в АПК Краснодарского края. Проанализированы стратегические параметры инвестиционного развития АПК Краснодарского края до 2020 г. Обоснованы приоритеты в импортозамещающие отрасли с использованием оценок предприятий-лидеров аграрной отрасли края (с. 106-125).

Приведены результаты оценки инвестиционного развития производства пищевых продуктов РФ и Краснодарского края. Доказано, что инвестиционное обеспечение предприятий пищевой отрасли АПК еще не сопровождается устойчивым ростом показателей эффективности их развития. Вместе с тем, в процессе реализации государственных программ заметна переориентация

инвестиций на импортозамещающие отрасли производства продовольствия (с. 126-142).

Несомненный интерес представляют разработанные автором на основе корреляционного моделирования прогнозные сценарии: консервативный, умеренно-оптимистический и экспортно-ориентированный вариант на период до 2020-2025 гг., предполагающие различное содержание и темпы освоения отраслевых инноваций (с. 143-164).

Заключение резюмирует результаты выполненных исследований.

В целом рецензируемая работа демонстрирует высокий уровень профессиональной подготовки соискателя, свидетельствует об обоснованности научных положений и их несомненной практической значимости. Автореферат диссертации и 13 публикаций автора отражают основное содержание выполненной работы, которая изложена логически последовательно и грамотно.

Вместе с тем наряду с отмеченными достоинствами в рассматриваемой диссертации имеют место некоторые дискуссионные моменты и упущения:

1. На стр. 17, исследуя понятийный аппарат применительно к избранной проблематике, автор обозначает свою позицию, из которой следует, что определение инвестиций без рассмотрения финансовых инструментов и финансовых вложений организаций сужает емкость предметной области исследования. Однако в дальнейшем эффективность финансовых вложений не оценивается, а финансовые инвестиции не рассматриваются как приоритет активизации инвестиционной деятельности предприятий АПК.

2. Представленная на оппонирование работа посвящена проблемам инвестирования, которые напрямую связаны с разнообразными рисками. Нам представляется, что актуальным вопросам управления инвестиционными рисками в сельскохозяйственном производстве следовало уделить большее внимание в диссертационном исследовании.

3. Остается нерешенной проблема сопоставимости данных об инвестиционной деятельности в отраслевом разрезе. В соответствии с ОКВЭД

с 2003 года сельское хозяйство объединено с охотой и лесным хозяйством, и поэтому отдельно информация по отрасли сельское хозяйство не публикуется, а данные в динамике являются, таким образом, несопоставимыми.

4. При аналитическом выравнивании используются короткие временные ряды, снижающие статистическую значимость построенных регрессионных моделей и прогнозных оценок.

Заключение

Отмеченные дискуссионные положения и замечания не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы и не меняют ее общей положительной оценки. Диссертация является самостоятельной законченной научной работой, в которой решена важная народнохозяйственная задача – обоснование перспективных направлений воспроизводства инвестиционной деятельности в региональном АПК. Работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 года №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Вобляя Ирина Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:
заведующий кафедрой финансов и
кредита ФГБОУ ВО «Оренбургский
государственный аграрный
университет», доктор
экономических наук, профессор



Левин Владимир Сергеевич

460014, Оренбургская область, г. Оренбург, ул. Челюскинцев, д. 18.
ФГБОУ ВО «Оренбургский ГАУ»
Телефон: (3532) 77-52-30
E-mail: ogau@esoo.ru
«13» ноября 2017 г.

